
Протокол собрания №3
МБОУ «Зильбачинская СОШ»

Тема: «Подготовка к ГИА в форме ЕГЭ»

Дата: 18.06.2020г.

Присутствовало: 9 человек.

Председатель родительского комитета – 

Повестка дня:

1. Ознакомление с результатами  муниципальных диагностических работ по математике, русскому языку, обществознанию, истории, биологии, химии и английскому языку.
2.  Подготовка к ЕГЭ. Посещаемость дополнительных занятий, консультаций.
3. Психологическая обстановка в классе и дома.
4.Разное.

Ход собрания:
По первому вопросу выступала заместитель директора по учебно-воспитательной работе Гусинова А.М., которая ознакомила присутствующих с  результатами  муниципальных диагностических работ по математике, русскому языку, обществознанию, истории, биологии, химии и английскому языку. Ашура Магомедрасуловна напомнила всем, что ЕГЭ – прекрасная возможность учащихся 11 классов. Для поступления в ВУЗы ребятам необходимы высокие баллы, а для этого они должны усиленно заниматься. 
    По 2 вопросу также выступили: учитель русского языка- Ахмедова Г.Р, учитель математики-  Курбанов Р.М.., учитель истории и обществознания- Алиев А.М. и учитель биологии и физики- Гаджимурадов М.К. Все учителя объяснили, что проводилась работа над ошибками. Многие ошибки учащимися были допущены по невнимательности. Стоит уделить более пристальное внимание заполнению бланков и оформлению 2 части КИМ ЕГЭ. Учителя-предметники  охарактеризовали уровень знаний каждого учащегося, и уровень подготовки  к  ЕГЭ Порекомендовали родителям усилить контроль по подготовке к ЕГЭ и приложить максимум усилить для успешной сдачи ГИА. Также было решено проводить тренировочные работы по всем предметам через неделю и смотреть динамику изменений. В рабочем порядке результаты тренингов и работы над ошибками  будут сообщаться всем родителям.
  По 3 вопросу выступила  психолог школы-  Маммациева Ц.А по имеющимся  объяснила, что атмосфера в классе и на экзамене всегда благоприятная.Учителя всегда готовы помочь и  не жалеют сил на подготовку ребят.  Также она  рассказала родителям о необходимости  соблюдения режима дня учащихся и усиленного питания, о необходимости позитивного эмоционального настроя  и благоприятной атмосферы дома для успешной сдачи ГИА в форме ЕГЭ.

Постановили:
1.  Принять к сведению информацию по результатам муниципальных диагностических работ.
2.  Повысить контроль  выполнения домашнего задания и подготовки к ГИА в форме ЕГЭ.
[bookmark: _GoBack]3. Проводить беседы и повышать эмоциональный настрой учащихся для успешного прохождения ГИА.
 
 
 
 
Председатель:
Классный руководитель: Каримова С.А 

